



习近平主席新年贺词引发海外华侨华人热烈反响

“2023年，我们接续奋斗、砥砺前行，经历了风雨洗礼，看到了美丽风景，取得了沉甸甸的收获。”“明年是新中国成立75周年。我们要坚定不移推进中国式现代化，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，统筹好发展和安全。”新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视台总台和互联网，发表了二〇二四年新年贺词。海外华侨华人第一时间收听收看新年贺词后纷纷表示，习近平主席的新年贺词温暖人心，提振信心，海内外中华儿女将团结一心，携手奋斗，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

“习近平主席对人民的牵挂，给人以温暖和力量”

“一年的步伐，我们走得很坚实。”“一年的步伐，我们走得很有力量。”“一年的步伐，我们走得很见神采。”“一年的步伐，我们走得很显底气。”习近平主席这样总结2023年。

“习近平主席的新年贺词让我倍感亲切。”阿联酋中华工商总会执行会长陈中奇多年来保持着聆听习近平主席发表新年贺词的习惯。他说，“奋斗”是多年来习近平主席发表的新年贺词的关键词。2023年，在中国共产党坚强领导下，中

国经济持续回升向好，为广大海外侨胞共享中国发展红利提供了广阔天地。“新时代新征程，海外侨胞更要实干奋斗，助力中国明天更美好。”

肯尼亚中国和平统一促进会会长高伟说，过去一年，中国制造业、服务业和数字经济等领域显示出强大韧性和活力，科技创新成为推动中国经济高质量发展的重要驱动力，绿色发展理念深入人心。

英国新华联谊会会长、全英中华端午龙舟会主席杨汉新说，2023年是新冠疫情平稳转段后经济恢复发展的一年，中国持续深化改革开放，加大宏观调控力度，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，经济回升向好，令人欣喜。

“习近平主席对人民的牵挂，给人以温暖和力量。”德国波茨坦德中文化交流协会名誉主席吴刚表示，新时代十年，中国经济总量稳居世界第二，人民安居乐业，社会繁荣稳定，“广大海外侨胞为此感到骄傲和自豪。我们坚信，在新的一年里，中国高质量发展将为世界发展与繁荣注入更多活力”。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓表示，2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。在中国共产党领导下，中

国人民团结奋斗、创新进取，中国经济社会发展取得新的巨大成就。“未来，我们希望有更多机会参与到中国式现代化建设中，共同推进中华民族伟大复兴。”

巴基斯坦华侨华人协会会长喇杰廉表示，在全球经济发展面临挑战的背景下，中国保持战略定力，遵循既定方针，稳健向前发展。“中国经济回升向好，高质量发展扎实推进，各方面取得的成就有目共睹。海外华侨华人将继续做好本职工作，加强与所在国民众团结协作，展现中华民族风采。”

“中国经济在新的一年将实现更大发展”

“中国不仅发展自己，也积极拥抱世界，担当大国责任。”习近平主席在新年贺词中指出，世事变迁，和平发展始终是主旋律，合作共赢始终是硬道理。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才表示，展望2024年，中国市场将更加全面地对外开放，共建“一带一路”高质量发展将不断走深走实，中国与东盟市场交流互动将逐步密切。“中国经济在新的一年将实现更大发展，持续为世界经济复苏注入强劲动力。”

中欧经济文化交流协会秘书长吴忠表示，2023年，中国采取一系列扎实举措

积极推进对外开放，展现了与世界各国分享发展机遇的诚意，进一步促进各国民心相通。新的一年，中国坚持高质量发展，推进高水平对外开放，将以中国式现代化为推动实现世界现代化提供新机遇。

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄表示，2023年，中马双边贸易持续发展，人文交流亮点纷呈，两国往来航班持续恢复，人员往来日益频繁。2024年是中马建交50周年，期待两国续写构建命运共同体的新篇章，携手推进共建“一带一路”高质量发展，为改善民生福祉、促进地区和平发展作出新贡献。

陈中奇表示，阿联酋长期保持中国在西亚北非地区第二大贸易伙伴和第一大出口市场地位，双方深化贸易往来让当地华侨华人获益。2024年1月1日，阿联酋、沙特等国将成为金砖合作机制的正式成员。中东国家期待中国为促进世界和平与发展贡献更多中国智慧、中国方案，希望同中国加强务实合作、实现共同繁荣。

俄罗斯艺术科学院通讯院士、俄罗斯华侨文化艺术医学基金会主席孙峰表示，中国经济增长对世界其他地区有积极的溢出效应。相信在中国共产党领导下，中国的繁荣发展一定会给世界带来更大机遇。

(下转第二版)

山东传媒

THE SHANDONG PRESS

2024年1月 5 总第 1597 期

主管：山东省委统战部
主办：山东省委统战部融媒体中心
刊号：CN37-0081 《山东侨报》编辑部出版
本期共4版

■责任编辑：李婵娟 ■版式：城玮
■电话：0086-531-58291905
■E-mail：sdswtzbrmt@163.com

2024来了，这些大事值得期待！

2024年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，新的历史坐标上，一系列关系国计民生的大事将在这一年发生。

这些大事很重要

新中国成立75周年

2024年10月1日，中华人民共和国将迎来第75个生日。75年沧桑巨变，中国由一穷二白到全面小康，如今已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程。2024年也是实施“十四五”规划的关键一年。站在重要历史节点和新的发展征程上，作为世界第二大经济体，2024年的中国发展，关系14亿多人民的福祉，也关系世界经济复苏。

第五次全国经济普查现场登记

经历一年多准备，第五次全国经济普查登记工作于2024年1月1日正式启动。第五次全国经济普查是党的二十大后，对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

经济普查现场登记启动后，全国210万普查员将深入企业商户、走进大街小巷，在近4个月的时间里，实现对116万个普查小区的数据采集登记。

此次普查对于全面摸清中国经济发

展状况，准确把握新时代高质量发展进程，推动全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步，具有重要而深远的意义。

中国航天将有大动作

2023年，中国航天交出了亮眼的成绩；2024年，中国航天将同样异彩纷呈。

2024年，中国空间站工程将陆续实施天舟七号货运飞船、神舟十八号载人飞船、天舟八号货运飞船、神舟十九号载人飞船4次飞行任务。

此外，中国探月工程嫦娥六号任务计划于2024年前后实施发射。根据安排，嫦娥六号任务将开展月球背面采样返回，增进人类对月球的认知。为增进国际交流合作，嫦娥六号任务搭载了4个国家的载荷和卫星项目。

与此同时，中国正在加快推进国际月球科研站大科学工程，希望更多国际伙伴加入，共同拓展人类认知疆域，为和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出贡献。

2024年，中国航天交出了亮眼的成

绩；2024年，中国航天将同样异彩纷呈。

2024年依然是一个体育大年。这一年，中国健儿将出征巴黎奥运会。

巴黎奥运会将于2024年7月26日至8月11日举行，巴黎残奥会将于2024年8月28日至9月8日举行。本届奥运会和残奥会的口号为“奥运更开放”。

我们期待着升国旗、奏国歌的荣耀时刻，期待着中国健儿在赛场上尽情闪耀竞技体育精神的璀璨光芒。

这些节点要关注

澳门回归祖国25周年

2024年12月20日，是澳门回归祖国25周年纪念日。1999年12月20日，中国政府对澳门恢复行使主权，中华人民共和国澳门特别行政区成立。从此，经历百年漂泊的澳门回到祖国的怀抱，中国人民在完成祖国统一大业中又迈出重要的一步。

融入粤港澳大湾区、参与和助力“一带一路”建设……近25年来，澳门人民在完成祖国统一大业中又迈出重要的一步。融入粤港澳大湾区、参与和助力“一带一路”建设……近25年来，澳门

抓住国家发展带来的历史机遇，不断贡献具有澳门特色的“一国两制”成功实践和重要经验。

大国关系迎来重要节点

中美建交45周年、中俄建交75周年、中法建交60周年……2024年，中国特色大国外交将迎来一个个重要节点。当前，国际形势复杂，地缘冲突不断，百年变局加速演进之下，中国外交如何给变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量，2024年，备受期待。

长征出发90周年

2024年是红军长征出发90周年。从巧渡金沙江到强渡大渡河，从飞夺泸定桥到翻雪山、过草地，90年来，长征故事广为流传。长征这一人类历史上的伟大壮举，留给我们最宝贵的精神财富，就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。新时代再出发，长征永远在路上。

(央视网综合中国新闻网)

位海外华文媒体负责人和编辑记者探寻齐鲁风韵，播发相关报道130余篇。

“我们当代人不能忘却历史，在海外的人也不能忘记家乡的文化古迹和故事。”来自加拿大的海外华文媒体负责人表示，通过活动，她领略了家乡山东的壮美山河和源远流长的儒家文化，作为华文媒体的一员，她未来将持续推动中华文化“出海”。

当前，海外侨社发生了结构性变化，华侨新生代逐渐成为中坚力量。去年8月，“华侨记忆·家国情怀”——2023年海外华裔青少年研习营在济南开营，来自俄罗斯、韩国、日本等国家的近40名华裔青少年纷纷表示，此次研习营让他们体验到齐鲁文化的博大精深，感受华侨先辈们自强不息的精神和深切的家国情怀，回到住在国后，要讲好山东故事、华侨故事。

回望2023，华侨华人频频跨越山海，所搭建起的对外交流之桥不惧风雨，愈加坚固，在鲁发展前景也更加广阔。

(据中新网)

本报海外战略合作伙伴

- 新西兰中华新闻通讯社
- 南美新闻网
- 《西非华声报》
- 非洲《华侨周报》
- 《新世界时报》
- 《华盛顿中文邮报》
- 《中东头条》
- 埃及《中国周报》
- 美国华人企业家联合会
- 全美山东同乡会联合总会
- 美国欣欣教育基金会
- 美国南加州齐鲁会馆
- 加拿大中国商会
- 加拿大齐鲁同乡会
- 澳洲山东澳华友好协会
- 澳洲山东商贾联合会
- 泰国山东总商会
- 德国山东同乡会
- 中东欧中国科技交流协会
- 瑞士瑞中友好交流协会
- 巴西冀鲁同乡会
- 汉城华侨协会
- 马来西亚华人文化协会
- 葡萄牙中国北方侨商会
- 香港冀鲁旅港同乡会
- 香港山东侨界联合会
- 澳门山东省工商联会

